
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У Рэс пуб лі кан скім ін сты ту це кант ро-
лю ве даў кан ста ту юць: больш як трэ цяя 
част ка абі ту ры ен таў рэ гіст ру юц ца на 
ча ты ры дыс цып лі ны. Агуль ная коль-
касць аформ ле ных ча ла ве ка-тэс таў пе-
ра вы шае 281 ты ся чу. На тэс ці ра ван не 
па ма тэ ма ты цы за пі са лі ся кры ху больш 
як 46 ты сяч ча ла век, па фі зі цы — больш 
як 27 ты сяч, столь кі ж — на хі мію. Больш 
як 26 ты сяч бу дуць зда ваць за меж ныя 
мо вы і гэ так да лей.

Да за вяр шэн ня рэ гіст ра цыі, гэ та зна-
чыць да 1 чэр ве ня, у абі ту ры ен та ёсць 
пра ва здаць про пуск ці змя ніць ко-
ла эк за ме на цый ных дыс цып лін. Для 
гэ та га трэ ба звяр нуц ца ў пункт рэ гіст-
ра цыі з про пус кам па тым прад ме це, 
які трэ ба за мя ніць, і афор міць про пуск 
для ўдзе лу ў ЦТ па ін шай дыс цып лі-
не. У вы пад ку стра ты про пус ка на ЦТ 
абі ту ры ен ту так са ма трэ ба звяр тац ца 
ў пункт рэ гіст ра цыі, каб атры маць яго 
дуб лі кат.

На га да ем, што но вы мі пра ві ла мі 
пры ёму пра ду гле джа ны тры рэ зер во-
выя дні для зда чы ЦТ: сё ле та гэ та 6, 
8 і 10 лі пе ня. Але ар га ні за та ры ЦТ па-
пя рэдж ва юць: да зда чы тэст-іс пы таў у 
рэ зер во вы дзень бу дуць да пу шча ны 

толь кі тыя абі ту ры ен ты, якія за рэ гіст-
ра ва лі ся ў вы зна ча ныя тэр мі ны (з 2 мая 
па 1 чэр ве ня) і змо гуць да ка заць, што ў 
іх бы лі сур' ёз ныя пры чы ны для про пус ку 
эк за ме ну (гэ та мо жа быць, на прык лад, 
хва ро ба, удзел у між на род ных спа бор-
ніц твах ці фес ты ва лях, важ ная служ-
бо вая ка ман дзі роў ка). У тым вы пад ку, 
ка лі абі ту ры ен ты ўдзель ні ча лі ў ЦТ у 
асноў ны дзень, але не змаг лі да пі саць 
сваю ра бо ту з-за па гар шэн ня ста ну зда-
роўя, яны так са ма змо гуць ска рыс тац ца 
рэ зер во вым днём. Для ака зан ня абі-
ту ры ен там ме ды цын скай да па мо гі ва 
ўсіх пунк тах пра вя дзен ня тэс ці ра ван ня 
ар га ні зу юц ца дзя жур ствы ме ды цын скіх 
ра бот ні каў, та му та кія вы пад кі фік су юц-
ца не па срэд на на мес цы.

Ка рыс най для ма ла дых лю дзей 
мо жа ака зац ца і на ступ ная ін фар ма-
цыя. У тым вы пад ку, ка лі абі ту ры ент 
не мо жа аса біс та за рэ гіст ра вац ца для 
ўдзе лу ў ЦТ (сі ту а цыі ў жыц ці мо гуць 
быць са мыя не прад ка заль ныя), зра-
біць гэ та за яго мо жа за кон ны прад-
стаў нік: ён па ві нен прад' явіць у пунк це 

рэ гіст ра цыі да ку мент, які па цвяр джае 
яго асо бу і ста тус за кон на га прад стаў-
ні ка, а так са ма ко пію да ку мен та, што 
па цвяр джае асо бу абі ту ры ен та, за ве-
ра ную на та ры яль на. Акра мя та го, за-
кон ны прад стаў нік абі ту ры ен та мо жа 
дзей ні чаць на пад ста ве да ве ра нас ці, 
за ве ра най на та ры яль на.

Цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не па 
бе ла рус кай мо ве стар туе ў кра і не ў па-
ня дзе лак — 12 чэр ве ня. Рус кую мо ву 
абі ту ры ен ты бу дуць зда ваць 14 чэр-
ве ня, гра ма да знаў ства — 16 чэр ве-
ня, ма тэ ма ты ку — 18 чэр ве ня, бія-
ло гію — 20 чэр ве ня, за меж ную мо ву 
(анг лій скую, ня мец кую, фран цуз скую, 
іс пан скую, кі тай скую) — 22 чэр ве ня, хі-
мію — 24 чэр ве ня, фі зі ку — 26 чэр ве ня, 
гіс то рыю Бе ла ру сі — 28 чэр ве ня, геа-
гра фію — 30 чэр ве ня, су свет ную гіс то-
рыю най ноў ша га ча су — 2 лі пе ня.

Атры маць сер ты фі ка ты абі ту ры ен-
ты змо гуць у пунк тах пра вя дзен ня ЦТ 
з 10 лі пе ня, а ўдзель ні кі тэс ці ра ван ня 
ў рэ зер во выя дні (яно пра во дзіц ца на 
ба зе БДУ) — з 13 лі пе ня. Сер ты фі ка ты 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня бу дуць 
дзей ні чаць ця пер два га ды — і гэ та 
яшчэ ад но з важ ных но ва ўвя дзен няў 
пры ём най кам па ніі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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Больш як трэ цяя част ка 
абі ту ры ен таў рэ гіст ру юц ца 
на ча ты ры дыс цып лі ны.

УС КО ЧЫЦЬ У АПОШ НІ ВА ГОН...

— Са ма прэ мія бы ла за-
сна ва ная для раз віц ця ай-
чын най лі та ра ту ры, больш 
шы ро ка га ін фар ма ван ня пра 
вы ні кі пра цы твор цаў, — га-
во рыць пер шы на мес нік 
мі ніст ра ін фар ма цыі Ігар 
ЛУЦ КІ. — Пе ра мож цам у 
кож най з на мі на цый уру ча-
ец ца дып лом, сім вал прэ міі і 
гра шо вая ўзна га ро да. Са ма 
прэ мія не ста іць на мес цы, 
раз ві ва ец ца. Спа дзя ю ся, на-

ле та мы ство рым ад мыс ло-
вы ін тэр нэт-сайт, дзе бу дуць 
прад стаў ле ныя ўрыў кі з кніг-
пе ра мож цаў, шорт-ліс ты. На 
пар та ле мож на бу дзе знай-
сці поў ную ін фар ма цыю пра 
прэ мію.

Да рэ чы, ар га ні за та ры 
ад зна ча юць ней ма вер ную 
ак тыў насць ай чын ных аў та-
раў, якія пі шуць для дзя цей: 
ме на ві та ў гэ тай на мі на цыі 
на кон курс ле тась і ўжо сё-

ле та бы ло прад стаў ле на 
най больш ра бот. Не па ко іць 
жа ма лая коль касць са праў-
ды зна ка вых, рэ за нанс ных 
ра ма наў. А вось ды рэк тар 
вы да вец тва «Мас тац кая 
лі та ра ту ра» Алесь БА ДАК 
звяр нуў ся да жур на ліс таў 
з прось бай уваж лі вей ста-
віц ца да ай чын най лі та ра-
ту ры, ак тыў ней рас каз ваць 
пра но выя кні гі на ста рон ках 
СМІ, бо не кож ны пісь мен нік 
здоль ны сам «рас круч ваць» 
свае тво ры.

— На цы я наль ная лі та ра-
тур ная прэ мія асаб лі вая. Ёй 
мы пад трым лі ва ем бе ла рус-
кія лі та ра тур ныя тра ды цыі, 
якія ма юць глы бо кія ка ра ні, і 
хо чам, каб на шы пісь мен ні кі ў 
сва іх тво рах вы яў ля лі мяс цо-

вае гу чан не, на шу на цыя-
 наль ную свя до масць. Я 
ду маю, што гэ тыя ры сы 
тво раў бу дзе так са ма 
ўліч ваць жу ры пры вы-
зна чэн ні пе ра мож цаў, — 
раз ва жае пер шы на-
мес нік стар шы ні Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі 
Але на СТЭЛЬ МАХ. — 
Каб па даць за яў ку на 
ўдзел у кон кур се, ма ла 
прад ста віць толь кі кні гу. 
Важ на па ка заць, што яна 
бы ла пры хіль на пры ня-
тая чы та чом і атры ма ла 
гра мад скае гу чан не. На 

твор па він ны быць на пі са ны 
рэ цэн зіі, вод гу кі ў дру ка ва ных 
і ін тэр нэт-СМІ.

Ужо сён ня на ад рас арг-
ка мі тэ та прэ міі да сла на ка-
ля 30 за явак (ужо да сяг ну ты 
ле таш ні ўзро вень), але пісь-
мен ні кі яшчэ ма юць шанц 
пры няць удзел у гэ тым зна-
ка вым кон кур се. Як рас ка заў 
член экс перт на га са ве та 
кон кур су, літ кан суль тант 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-
ру сі Ге ор гій МАР ЧУК, экс-
пер ты ўжо па ча лі зна ё міц ца з 
прад стаў ле ны мі кні га мі.

З поў най ін струк цы яй аб 
кон кур се мож на па зна ё міц ца 
на сай це Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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Тут склад ва юц ца спры яль ныя ўмо вы для з'яў лен ня ўсхо-
даў цеп ла лю бі вых куль тур, рых лен ня гле бы, між рад дзяў, 
аб га нян ня буль бы. Па на ван не су хо га на двор'я спры яе пра-
вя дзен ню кор ма ўбо рач ных ра бот.

У най блі жэй шы час з-за ла каль на га ха рак та ру ча ка ных 
даж джоў увіль гат нен не гле бы іс тот на не па леп шыц ца.

31 мая на двор'е бу дуць вы зна чаць ат мас фер ныя фран-
ты, якія пе ра мя шча юц ца з Бал тый ска га мо ра. Ноч чу пе-
ра важ на па паў ноч на-за ход няй па ло ве, ра ні цай і днём на 
боль шай част цы тэ ры то рыі прой дуць ка рот ка ча со выя даж-
джы, у асоб ных ра ё нах пра гры мяць на валь ні цы. У дзён ныя 
га дзі ны па паў ноч ным за ха дзе кра і ны ча ка ец ца моц ны па-
ры віс ты ве цер. Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч чу бу-
дзе зна хо дзіц ца ў ме жах ад +8 °С па паў ноч ным ус хо дзе да 
+17 °С па за ха дзе кра і ны; мак сі маль ная днём +20—27 °С, 
па паў днё вым ус хо дзе да +29 °С.

1 чэр ве ня ноч чу Бе ла русь за ста нец ца пад уплы вам ат-
мас фер ных фран тоў, якія сы хо дзяць на ўсход, днём з поў-
на чы Скан ды наў ска га паў вост ра ва пач не па сту паць больш 
све жая па вет ра ная ма са. Па ха ла дае. Ноч чу ў асоб ных ра ё-
нах, днём на боль шай част цы тэ ры то рыі прой дуць ка рот ка-
ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч чу 
+9—15 °С, мак сі маль ная днём +13—20 °С, па паў днё вым 
ус хо дзе да +22 °С.

2 чэр ве ня на двор'е аб умо віць зо на па вы ша на га ціс ку, і 
толь кі днём на паў ноч ным ус хо дзе кра і ны ча ка ец ца пе ра мя-
шчэн не ма ла ак тыў на га ат мас фер на га фрон ту. Пе ра важ на 
без апад каў, толь кі днём па паў ноч ным ус хо дзе прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мы на валь ні цы. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч чу +3—10 °С; мак сі маль ная 
днём +13—20 °С, па паў днё вым за ха дзе да +23 °С.

Як за зна чы лі ў Рэс пуб лі кан скім гід ра ме тэа ра ла гіч ным 
цэнт ры, ня гле дзя чы на ня ўстой лі вае на двор'е ў апош нія 
дні мая і пер шыя чэр ве ня, тэм пе ра тур ны фон бліз кі да клі-
ма тыч най нор мы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Чор ны біз нес на ква тэ рах
Пра ва ахоў ным ор га нам ста ла вя до ма, што 47-га до-
вы ві цяб ля нін не за кон на за раб ляў пе ра про да жам 
ква тэр.

— Муж чы на рас пра ца ваў схе му пад ма ну да вер лі вых 
гра ма дзян: зна хо дзіў адзі но кіх ула даль ні каў не пры ва ты-
за ва ных ква тэр, ува хо дзіў да іх у да вер і ар га ні зоў ваў за-
клю чэн не фік тыў ных шлю баў па між па цяр пе лы мі і чле на мі 
сва ёй сям'і. А пас ля да па ма гаў з пры ва ты за цы яй не ру хо-
мас ці, афарм ля ю чы пра ва ўлас нас ці на імя сва іх сва я коў, — 
па ве да міў пад ра бяз нас ці дзей нас ці лжэ прад пры маль ні ка 
на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня Дэ парт амен та фі нан-
са вых рас сле да ван няў КДК па Ма гі лёў скай воб лас ці 
Аляк сандр ША РОЙ КІН.

— Бы ло ўста ноў ле на, што гэ ты гра ма дзя нін зай маў ся 
не за кон ным біз не сам на пра ця гу 8 га доў, — да да ла афі-
цый ны прад стаў нік УСК па Ма гі лёў скай воб лас ці Ак са на 
СА ЛЯ НЮК. — На сва ёй пад поль най дзей нас ці муж чы на 
за ра біў ка ля 450 ты сяч руб лёў.

У да чы нен ні да чор на га ры эл та ра рас па ча ты кры мі наль-
ныя спра вы па ар ты ку лах 209, част ка 3 (мах ляр ства), і 233, 
част ка 2 (не за кон ная прад пры маль ніц кая дзей насць). Яму 
прад' яў ле на аб ві на вач ван не, і ён узя ты пад вар ту. У лік 
па га шэн ня на не се най ім шко ды на ма ё масць (гра шо выя 
срод кі, за ла тыя вы ра бы, аў та ма біль, аб' ек ты не ру хо мас ці 
на агуль ную су му 57 ты сяч руб лёў) на кла дзе ны арышт.

Упраў лен не Дэ парт амен та фі нан са вых рас сле да ван-
няў па Ма гі лёў скай воб лас ці про сіць усіх, хто «тра піў на 
ву дач ку» гэ та га іл жэ ры эл та ра, звяр тац ца па тэ ле фо нах у 
Ма гі лё ве (0222) 25-09-00 (круг ла су тач на), 25-30-65 (з 9.00 
да 18.00).

Пер цы да Ра сіі не да еха лі
Ма гі лёў скія мыт ні кі пра ду хі лі лі спро бу не за кон на га 
вы ва зу на тэ ры то рыю Ра сіі 107 тон пло да а га род нін-
най пра дук цыі. У Клі ма віц кім ра ё не бы лі за тры ма ны 
дзве ма шы ны, якія вез лі 40 тон све жых яб лы каў з 
Поль шчы, і ча ты ры фу ры з 67 то на мі све жых па мі-
до раў і пер цаў з Тур цыі.

— Пры пра вя дзен ні пра вер кі бы ло ўста ноў ле на, што та-
вар пе ра мя шчаў ся па не са праўд ных та ва ра су пра ва джаль-
ных да ку мен тах, дзе пунк та мі да стаў кі бы лі па зна ча ны бе-
ла рус кія га ра ды, — рас тлу ма чы лі на Ма гі лёў скай мыт ні.

Пра дук цыя на су му 240 ты сяч бе ла рус кіх руб лёў кан-
фіс ка ва на. У ад но сі нах да па ру шаль ні каў рас па ча ты ад-
мі ніст ра цый ныя пра цэ сы (част ка 4 ар ты ку ла 12.17 Ка АП 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь).

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

КАБ НЕ СТРА ЦІЦЬ НА ША СЛО ВА
За яў кі на ўдзел у На цы я наль най лі та ра тур най прэ міі пры ма юц ца да 1 лі пе ня

ЗА РАБ ЛЯЙ 
АД ПА ЧЫ ВА Ю ЧЫ

Ва ўсе ра сій скі дзі ця чы цэнтр «Ар ля ня» Крас-

на дар ска га краю ад пра ві лі ся пра ца ваць бай цы 

вы яз но га сэр віс на га сту дэнц ка га атра да Го-

мель ска га аб ка ма БРСМ.

За лет ні пе ры яд там па бы ва юць больш як 50 ма-
ла дых лю дзей. Умо ва мі да га во ра пра ду гле джа на бяс-
плат нае пра жы ван не і трох ра зо вае хар ча ван не за 
кошт бо ку, які пры няў іх на ра бо ту. Акра мя пра цоў ных 
буд няў, іх ча кае і ад па чы нак: эк скур сій ныя па езд кі, 
ад па чы нак на Чор ным мо ры, кон кур сы і спа бор ніц твы. 
Да рэ чы, го мель скія сту дэн ты — ка ля 120 ча ла век — 
у Ра сіі бу дуць пра ца ваць яшчэ і ў скла дзе сель ска гас-
па дар чых атра даў. Пер шы сак ра тар аб ка ма БРСМ 
Ігар ЗА ВА ЛЕЙ ад зна чае, што між на род нае су пра-
цоў ніц тва ў рам ках сту дат ра даў ска га ру ху ак тыў на 
раз ві ва ец ца:

— Усё гэ та, не су мнен на, да па ма гае на быць мност-
ва но вых сяб роў і ўра жан ні на ўсё жыц цё.

Пад час трэ ця га пра цоў на га се мест ра «Ле та-2017» 
штаб сту дат ра даў пла нуе пра ца ўлад ка ваць ка ля 10 ты-
сяч сту дэн таў Го мель шчы ны. Тра ды цый на гэ та бу дуць 
сэр віс ныя, бу даў ні чыя, пе да га гіч ныя, ме ды цын скія і 
ін шыя сту дат ра ды. Га лоў ная мэ та, якую ста вяць пе рад 
са бой ар га ні за та ры, — улад ка ваць кож на га ма ла до га 
ча ла ве ка, які жа дае па пра ца ваць ле там.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

У су вя зі з мер ка ва ным пра вя дзен нем па ра да вой скаў Мінска-
га гар ні зо на па 15 чэр ве ня на аэ ра дро ме «Ліп кі» бу дуць 
пра во дзіц ца трэ ні роў кі ме ха ні за ва най ка ло ны.

У дзяр жаў ным прад пры ем стве «Мінск транс» па ве да мі лі, што 
вы езд тэх ні кі ме ха ні за ва най ка ло ны бу дзе ажыц цяў ляц ца па марш-
ру тах: ба я вых ма шын на ко ла вых ру ха чах і аў та ма біль най тэх ні кі 
для пе ра воз кі ме ха ні каў, кі роў цаў: ву лі цы За сна валь ні каў, Ска ры-
ны, МКАД, аэ ра дром «Ліп кі»; ба я вых ма шын на гу се ніч ных ру ха-
чах: ву лі ца За сна валь ні каў, ві я дук праз чы гу нач ныя пу ці, да лей 
па ляс ной да ро зе да аэ ра дро ма «Ліп кі». Па ча так ру ху ка ло ны для 
трэ ні ро вак на аэ ра дро ме «Ліп кі» за пла на ва ны 30 мая, 6, 13 чэр ве-
ня ў 5.30. Вяр тан не з аэ ра дро ма «Ліп кі» 1, 8, 15 чэр ве ня а 20.00. 
Час пра хо джан ня марш ру таў скла дзе ка ля 40 хві лін.

У пе ры яд пе ра мя шчэн ня тэх ні кі ме ха ні за ва най ка ло ны па тра се 
яе сле да ван ня па ўка зан ні су пра цоў ні каў ста ліч най Дзяр жаў та-
інс пек цыі бу дуць уве дзе ны ча со выя аб ме жа ван ні ру ху ўсіх ві даў 
транс пар ту. На пе ры яд увя дзен ня аб ме жа ван няў апе ра тыў на бу-
дуць уне се ны змя нен ні ў тра сы марш ру таў га рад ско га і пры га рад-
на га па са жыр ска га транс пар ту.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Яшчэ ме сяц ма юць 
ай чын ныя пісь мен-
ні кі — твор цы, якія 
па ста ян на жы вуць 
у Бе ла ру сі і пі шуць 
па-бе ла рус ку ці 
па-рус ку, і аў тар-
скія ка лек ты вы да 
4 ча ла век, — каб 
прад ста віць на суд 
экс перт на га са ве-
та, а по тым і вы-
со ка га жу ры свае 
кні гі ці тво ры, што 
па ба чы лі свет на 
пра ця гу 2016 го да. 
На цы я наль ная літп рэ мія сё ле та бу дзе ўру чац ца трэ ці 
раз пад час Свя та бе ла рус ка га пісь мен ства ў По лац ку. 
Пе ра мож цы кон кур су бу дуць вы зна ча ныя ў ся мі на мі-
на цы ях — за леп шыя кні гі про зы, паэ зіі, дра ма тур гіі, 
пуб лі цыс ты кі, лі та ра тур най кры ты кі, твор для дзя цей 
і най леп шы дэ бют. За сна валь ні ка мі прэ міі вы сту пі лі 
мі ніс тэр ствы ін фар ма цыі, куль ту ры, аду ка цыі, Мін гар-
вы кан кам і Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі.

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

ДА РО ГУ — 
ВА ЕН НАЙ КА ЛО НЕ

Бу дуць уно сіц ца ча со выя аб ме жа ван ні для транс пар ту


